

京杭运河“河长制”省级河长巡河座谈会召开

□郑雅璐 周鹏

导报讯 6月13日,京杭运河“河长制”省级河长巡河座谈会在湖州召开。省人大常委会副主任、省级河长刘忻参加会议并强调,要深入贯彻习近平总书记对浙江治水工作的重要讲话精神,认真落实省总河长林长会议部署要求,把握新时期治水工作的新形势、新要求,谋划部署下一阶段工作,以实际行动奋力谱写中国式现代化浙江新篇章。

省交通运输厅一级巡视员夏炳荣主持会议,厅党组成员、副厅长、一级巡视员胡旭铭参加会议并汇报有关工作。省公安厅、省生态环境厅、省建设厅、省水利厅、省农业农村厅有关负责人,杭州市、嘉兴市、湖州市市级河长汇报京杭运河“河长制”工作推进情况。

刘忻充分肯定近三年来运河“河长制”工作取得的成绩。他指出,运河“河长制”工作已开展三轮,各地、各有关部门始终坚持依法治水、科学治水、全民治水、长效治水相结合,各级河长主动作为、积极履职,高质量完成运河治水目标,高标准开展运河治水工作,高水平创新治水手段,高要求开展运河文化保护传承利用,运河水质达到“全年优”,发生深刻变化,各项工作卓有成效。

刘忻强调,要坚持问题导向,以只争朝夕的精神和持之以恒的坚守,着力巩固已有成果,突破治理瓶颈、坚持发展创新,进一步做好运河“河长制”工作。今年是习近平总书记发表保障国家水安全重要讲话十周年,也是我省率先开

展全域幸福河湖建设的深化之年。在看到成绩的同时,也要清醒认识当前运河“河长制”工作所面临的新问题新挑战。目前,运河水环境质量持续改善的基础还不够稳固、治理任务依然艰巨,存在水质断面达标情况仍不稳固、支流治理力度亟需提升、运河文化保护传承利用工作有待加强等短板,亟需重视解决。同时,要压实责任、落细举措,不折不扣抓好中央生态环境保护督察要求整改。

刘忻要求,要全力开启运河“河长制”新篇章。运河各级河长要坚决贯彻习近平生态文明思想和考察浙江重要讲话精神,全面落实省委书记易炼红在2024年省级总河长会议上提出的具体要求,坚定不移落实好河湖长制,高标准高质量高水平高效能护水、治水、美水、用水,不断开创运河保护利用新局面。要提高政治站位,在高水平推进生态文明建设中始终走前列、做示范。始终在运河水污染治理、“全域建设幸福河湖”以及运河文化保护传承利用等方面争当先行示范。要坚持系统推进,紧盯重

点难点,切实落实河湖长制各项工作任务。围绕新一轮运河治理工作,抓好治水方案实施工作,全力全速推进项目,抓好重点难点突破。要坚持协同共治,强化责任落实,构建运河长效管护工作局面。全面落实“河长”工作职责,切实落实联席会议协同推进责任,积极引导全民参与,强化督查机制。

夏炳荣强调,各地各单位要贯彻会议精神,进一步提高思想认识,深刻领悟、牢固树立、切实践行“绿水青山就是金山银山”理念,全面推进河湖长制;进一步强化责任落实,狠抓工作落实,着力加强“严查严督”,推动持续发力、久久为功;进一步加强工作合力,以系统思维和整体观念协同推进,一以贯之、一贯到底。

会前,与会人员实地察看京杭运河湖州段,详细了解污水处理、航道管养、低碳服务区、文化保护等“河长制”工作场景。

厅机关有关处室,省港航管理中心有关负责人,杭州、嘉兴、湖州市运河“河长制”联系部门负责人参加会议。

■浙高运安全生产月系列专栏②

紧绷安全之弦

浙高运公司多元化开展隐患排查专项行动

“一遵国法与司规,安全职责不缺位;二守规章不违章,安全操作记心上……”近日,浙江交通集团义乌收费所积极响应号召,通过创新的方式对收费岗位的安全职责进行了广泛宣贯,不仅让员工能在轻松愉悦的氛围中掌握了安全知识,也提高了员工的安全意识和责任感。

自安全生产月以来,为推动树牢安全发展理念,筑牢安全生产的人民防线,浙江集团浙高运公司以周为节点,在6月第二周,通过多元化手段开展安全生产隐患排查专项行动,真正做到突击隐患“第一线”。

近期,衢州管理中心联合辖区高速交警、执法队在开化南收费口(隧道应急基地)开展安全生产宣传活动。此次宣传活动既是对安全生产月相关要求的落实,也是为了接下来的安全咨询日活动做铺垫,旨在进一步提高群众的应急自救能力和安全防范意识。

据了解此次活动通过设置咨询台、摆放宣传展板、悬挂横幅、发放安全宣传资料等方式,集中宣传了高速自救互救知识、防灾减灾知识、交通安全知识、安全生产常识等内容,提升了活动现场的安全宣传热度。随后,大家在隧道应急基地工作人员的带领下,先后参观了浙江省首家隧道科普馆,观看了《隧道应急逃生宣传片》和《“车靠边、人撤离、再报警”九字警句宣传片》,并向现场人员介绍了高速公路上发生事故如何科学地开展应急救援和避险。最后,大家还实地参观了100

米实体隧道,通过现场讲解让大家直观了解并掌握隧道应急逃生常识和技巧。

除了应急逃生,台州管理中心重点聚焦消防安全隐患,猫狸岭隧道所联合高速交警结合封道施工开展火灾应急实战演练,通过模拟隧道起火事件,联合高速交警开展指挥调度和现场应急处置,消防员还向隧道巡检人员展示了精湛的灭火救援技巧和消防机器人的远程操控功能,精准的操作赢得了阵阵掌声,进一步提升整体消防安全。

“以案为鉴、警钟长鸣”。6月以来,常态化、全员化的排查整治行动在温州管理中心不断上演,通过全面开展了机电隐患大排查活动以及人通、汽通、主线硬路肩安全通道大检查,做到问题隐患及时整改,并对存在的问题隐患举一反三,不断提升本质安全水平。

以典型事故案例为切入点,金华管理中心研究分析当前金华辖内安全生产难点痛点问题,深入剖析原因,找准症结所在,以问题为导向,突出源头治理聚集安全隐患自查自纠、重大事故隐患专项排查整治行动,促进全体员工的安全意识和责任。

丽水管理中心则重点按照“除险保安”“治本攻坚”三年行动方案部署,持续推进“实施五大提升、推动固本强基”专项行动。开展了全面开展安全隐患大排查大整治行动,并对中心各路段开展三防检查,强化了员工的红线底线意识,提升了安全履职能力。

□谢禹 王龙 赵丹妮

■新闻图景



骑行最美海景公路

导报讯 日前,省第四届海洋运动会(简称海运会)圆满落幕。作为本届海运会的重头戏,环岛自行车比赛近日在嵊泗泗礁本岛如期举行,来自省内的11个设区市、2个省级行业体协代表团,及公开组1000余名运动员“奔驰”在最美海景路上,上演了一场慢城离岛与单车疾速的美妙碰撞。

此次海运会环岛自行车赛,浙江交通梅花牌骑行队作为浙江省交通体协代表队,共有25名队员报名,其中11名男队员参加了设区市、省级行业体协男子46公里项目,4名女队员参加了设区市、省级行业体协女子35公里项目,另有10名选手参加了70公里骑游赛。

□王欣/摄影报道



杭海城际安全主题专列发车

导报讯 6月14日14时26分许,浙江交通集团全新打造的杭海城际安全主题专列自盐官车辆基地首发缓缓驶出。同时,安全咨询日活动也在此班首发专列的到达站——临平南站火热展开。

杭海城际铁路西起杭州市临平区临平南高铁站,东至海宁市浙大国际校区站,全长46.38公里,设站12座,与杭州地铁9号线在临平南高铁站“无缝换乘”,承担着杭州与海宁两地的重要交通任务。该列车以“人人讲安全、个个会应急——畅通生命通

道”为主题,设计采用蓝色和绿色基调,用亲和力强、通俗易懂的卡通漫画形式,通过精巧设计的车厢内部装饰与多媒体展示,将“安全生产”“乘车安检”“乘车安全”“人性化关怀措施”4个主题逐一展现在每节车厢。

此外,活动还在杭海城际铁路临平南高铁站展开。活动包括轨道交通、高速安全知识科普、宣传视频展播、有奖互动等内容,还结合传统工艺品漆扇制作安全宣传扇,吸引了不少年轻群体参与。

□吕雪滢 金畅

让“科研孤岛”变成产学研“前沿阵地”

浙江公路技师学院举行智慧公路产业学院-义乌公路养护研究创新中心揭牌仪式

导报讯 6月13日,浙江公路技师学院与义乌市公路与运输管理中心、义乌市公路建设开发有限公司签订战略合作协议,并举行智慧公路产业学院-义乌公路养护研究创新中心(以下简称“中心”)揭牌仪式。

义乌市交通运输局党委委员、义乌市公路与运输管理中心主任余斌,义乌市交通旅游产业发展集团有限公司党委委员、副总经理丁郑淦,浙江公路技师学院党委委员、院长车炯、党委委员、副院长李东方等参加揭牌仪式。

车炯在致辞中表示,该中心的成立将实现产学研深度融合。高效统筹政府、企业、学院等创新主体,有效促进科研力量优化配置和资源共享,充分发挥产业学院和政企优势,着力打通束缚新质生产力发展的堵点卡点,激发新动能优势;推动三方科技综合实力提升。在纵向进一步绑紧基础研究、试验开发、成果转化和市场化应用等各环节的纽带;在横向上打破各创新主体独立从事科技研发的“孤岛效应”,催生公路养护新技

术;提升人才培养水平,为科研人才培养提供坚实的平台,同时也为学院增加实践教学环节,有效提高学生实操能力;提高全行业竞争力和服务水平,集中力量进行技术研发和创新,引进新技术、研发新材料、创新养护方法,推动公路养护行业智能化发展。

据悉,近年来,在省交通运输厅的大力支持下,浙江公路技师学院坚持以“服务交通行业建设”和“服务当地产业发展”为目标,培养交通行业领先的公路“建、管、养、运”各领域高技能人才,实现公路行业主要技术技能型岗位全覆盖。以服务全省“智慧公路”建设为重点,围绕公路基础设施运营监测、公路检测轻量化设备研发、公路养护决策分析等开展产教融合创新;以学院试验检测中心、杭州交创科技发展有限公司及公路施工与养护、无人机应用技术等相关优势专业为抓手,积极挖掘、推进校、政、行合作模式,实现集人才培养、科研创新、社会服务三位一体的创新型产业模式,并初获成效。

□王欣 成云